

# Patriotul

**COLIDIAN DE ATITUDINE PATRIOTICA DEMOCRATICA**

Redacția și administrația  
Bul. Regina Maria 24.  
Telefon Redacția și adm. 16-80

Redactori responsabili:  
**IOAN BOGDAN**  
**STEFAN I. SIMON**

Abonamentul: Lunar Lei 4.500.-  
Pt. sindicalizați " " 3.500.-  
Pt. întreprinderi un an " 120.000

**Cețiți în corpul ziarului:**

- **Procesul marelui trădător:**
- **Azi se dă sentința în procesul marilor criminali de război.**
- **La Oradea zeci de mii de cetățeni au participat la marea adunare a Frontului Plugarilor.**
- **Conferința miniștrilor de externe a fost amânată pentru 15 Iunie.**

Scenariul marelui întruniri a Frontului Național Democrat

## Zeci de cetățeni ai Aradului au cerut pedeapsa capitală pentru marii criminali de război și vinovați de dezastrul țării

Poporul care a dat greul tribut de sânge vrea să se facă dreptate — Cei ce-au scos sabia de sabie vor pieri

O mare întrunire a Frontului Național Democrat a avut loc ieri după amiază în sala Palatului Cultural, cu scopul de a înfiera crimele și ororile săvârșite de criminalii de război Ion și Mihai Antonescu și clica care-i înconjură. Sala Palatului Cultural a fost neîncăpătoare.

Prin fața celor prezenți se perindă tragedia poporului român, căci oratorii arată toate mârșăviile comise de trădătorii și călăii poporului. De nenumărate ori acești oratori sunt întreruși de strigătele cetățenilor care cer moartea călăilor lor criminale. Ei cer și aspra pedeapsă a aceluia care au sprijinit pe Ion Antonescu și Mihai Antonescu în toate acțiunile lor criminale.

În sală sunt orfan, văduve, invalizi și atâția părinți îndolăși. Ei își spun azi cuvântul. Cuvântul lor trăsamnă moarte. Dar nu moarte pentru răzbunare. Moarte pentru a se face dreptate.

### Procesul antoneștilor este procesul unui regim al crimei...

Adunarea a fost deschisă de d. De-Andrei președintele Comisiei Locale de judecatori care a spus printre altele: Frontul Național Democrat v-a chemat să adunăm pentru ca să împiedicăm întreg poporul românesc care urăște cu cea mai mare atenție desfășurarea procesului antoneștilor, desfășurarea procesului unui regim de crimă, să cerem pedeapsa capitală pentru acei ce-au instaurat acest regim în țara noastră și care au lăsat la cel mai groaznic dezastru pe care l-a avut țara noastră.

lul din orasul nostru, d. Toader, care spune: — În numele tineretului, a celui tineret care a fost trimis să moară prin stepele Rusiei, a tineretului pe umerii căruii va apăsa mâine răspunderea acestor țări, cerem pedeapsa cu moartea pentru trădătorii poporului român. — Nu uităm și nu trebuie să uităm nici pe aceia care se susțin azi democrați dar care tot timpul l-au sprijinit pe Antonescu și clica lui. — Întreaga sală vociferează într-un glas moarte antoneștilor, moarte criminalilor și susținătorilor.

— Poporul judecă azi pe acei care au adus dezastru asupra sa. Poporul judecă pe acei care ne-au aruncat într-un război împotriva popoarelor sovietice, popoare care mai târziu ne-au adus eliberarea independentă și ne-au dat tot sprijinul să ne recâștigăm Ardealul nostru iubit. În fața noastră stau văduvele, orfanii, schilozii și cer pedeapsa, cu moartea pentru cei vinovați de toate acestea. Nu vrem răzbunare, dreptate vrem, suntem pătrunși de acest spirit de dreptate și tocmai de aceea cerem pedeapsa exemplară aceluia care a cărat fața sa pot și răscumpărate de-ar avea mii de vieți.

### Pentru durerea copiilor, văduvelor, părinților cerem condamnarea la moarte a criminalilor de război

Un bărbat a vorbit din partea Apărării Patriotice. El a spus printre altele: Au apărut criminalii în fața judecatorului. Au apărut să dea socoteală pentru toate faptele lor mârșave, condamnate să și dovedească că ei nu sunt decât acestui popor, că nu-l simțeau și bucurile lui. — În fața marelui Antifasciste a vorbit d. Drecin: — În numele tuturor femeilor din Arad grupate în Federația Democrată a Femeilor Antifasciste, cerem ca să fie răspunzători pentru durerea copiilor, văduvelor, părinților pentru condamnarea la moarte a criminalilor de război Ion și Mihai Antonescu. — D. Dumbravă vorbește din partea Partidului Național Popular și spune: — Justiția poporului este justiția lui Dumnezeu. Poporul cere dreptate celor care au dat greul tribut de sânge, cei de morți, răniți, văduve orfani, cei care ani dealungul a blestemat poporul care moarte pentru criminalii de război. — d. Ionașcu vorbind în numele Partidului Liberal Tăzrescu, arată

că antoneștii sunt vinovați, că acești copii (arată spre micii orfani din sală) au rămas fără părinți. P. N. L. se asociază și cere pedeapsa exemplară pentru toți acei ce-au luptat contra intereselor țării. Din partea Frontului Plugarilor vorbește d. Popescu care după ce aminteste episoade din timpul regimului antonescian, încheie: — Cei ce-au scos sabia de sabie vor pieri. Azi întregul popor cere moartea aceluia care numai moarte și jale au semănat. — Plugărima din Arad și-a spus cuvântul la Congresul de Duminică unde a votat o moțiune și a trimis-o Tribunalului Poporului și în care cere moartea pentru criminalii de război. — D. Paulman a vorbit din partea Partidului Social-Democrat amintind că Măniu a întins mână criminalilor de război. Prin acest gest n'a făcut decât să sfideze întregul popor român, arătându-se în public că se solidarizează cu criminalii de război. — Din partea Partidului Comunist Român a vorbit d. Cuedan Ioan secretarul organizației județene. El a spus printre altele:

— Vlaga poporului nostru a pierit în războiul provocat de Antonescu. Jertfele căzute în acest război cer dreptate. Dar nu numai antoneștii sunt vinovați.

Sunt vinovați și aceia care tot timpul războiului i-a susținut.

După ce face o amplă expunere asupra procesului Antonescu d. Cuedan încheie: moarte criminalilor de război, dar și arestarea aceluia care au fost și sunt legați și azi sufletește de acești criminali de război. — D. Demin încheie apoi prin cetirea moțiunii votate de cetățenii adunării, moțiune care a fost trimisă tribunalului poporului.

### CUVANTUL ASPRU SI GREU AL POPORULUI...

Cetățenii orașului Arad, adunați la marea întrunire din 16 Mai la Palatul Cultural, convocați fiind de către Frontul Național Democrat după ascultarea oratorilor și cunoscând desfășurarea procesului marilor criminali de război în fața Tribunalului Poporului, cerem condamnarea la moarte a lui Ion Antonescu și complicității lui, căci ei sunt vinovați de toate suferințele țării; ei sunt răspunzători pentru morții noștri de pe front, din lagăre și închisori; ei sunt răspunzători pentru invalizii noștri orfani și văduve; ei au jefuit țara de toate bogățiile ei; ei ne-au distrus orașele, satele, hambarele, căile ferate, fabricile; ei au adus jalea și tristețea în căminele noastre.

Pentru păstrarea și asigurarea păcii; pentru liniștea căminurilor noastre și fericirea copiilor noștri; pentru refacerea țării noastre și democratizarea ei; în interesul României libere, independente și bogate, cerem în același timp scutirea din viața publică a tuturor aceluia care au sprijinit venirea la putere a criminalilor de război, i-au finanțat și îi susțin și acuma. Cerem pedeapsa exemplară a tuturor reacționarelor în frunte cu Manu și Brătianu.

La sfârșitul adunării s'a rulat filmul sovietic vorbit în limba română „Lupta pentru Ucraina”.

Filmul a înfățișat distrugerile și ororile comise de nemții în Ucraina, lupta și eroismul poporului ucrainian, încheindu-se cu eliberarea acestui pământ de sub nazii.

### In urma acțiunii Comisiei Locale

## D. Lupuțiu Ioan a fost numit director al Oficiului Economic Județean

În legătură cu numirea d-lui Lupuțiu Ioan în postul de director al Oficiului Economic Județean, la 1 Mai 1946, d. Lupuțiu Ioan secretarul Comisiei Locale a făcut următoarele declarații: — Acum 6 luni Comisia Locală a Sindicatelor a constatat că Oficiul Economic Județean în loc de a servi obstea, s'a pus în serviciul unor speculanți reprezentați prin OCEF, care au făcut averi fabuloase din cerealele colectate la prețuri oficiale și vândute la prețuri de speculă. În acest timp populația Municipiului a suferit luni de zile, din lipsă de pâine, iar speculanții au vândut grâu pentru alte orașe și regiuni la prețuri de speculă. Comisia Locală a pornit o acțiune hotărâtă pentru schimbarea directorului Oficiului Economic Județean

și prin el și a spiritului nesăbuit care domnea în acest oficiu, preconizând reorganizarea și transformarea acestei instituții în sensul ca ea să fie în serviciul obștei. Acțiunea consecventă a Comisiei Locale a dat rezultatele dorite și datorită acestui fapt vechiul director al Oficiului Economic Județean, d. colonel Marta, a fost schimbat. În mod tranzitoriu a fost numit d. inginer Vasiliu, referend al Prefecturii, ca pe urmă să fie numit delegatul Comisiei Locale, d. Lupuțiu Ioan. — Persona care va ocupa acest post de director al Oficiului Economic Județean, prin munca cinstită și devotată, prezintă garanția că în acest oficiu nu vor mai fi abuzuri și instituția nu va mai servi câteva persoane, ci va fi pusă în slujba aceluia pentru care a fost creat.

# Partidul PLUGARILOR



## Planul de cultură a fost depășit, aceasta datorită plugarilor

— Importanțe declarații făcute de d. ministru subsecretar de stat  
prof. Traian Săvulescu

Sâmbătă 11 Mai a. c. dl. prof. Traian Săvulescu, ministru subsecretar de stat la agricultură, a făcut următoarele declarații reprezentanților presei:

— Două sunt problemele pe care vom căuta să le prezint:

**Însămânțările și reforma agrară.**

In ce privește însămânțările s'a depășit planul de cultură stabilit cu o cotă de 5-10 la sută.

### SUCESUL DIN PRIMAVARA ACEASTA SE DATOREȘTE PLUGARILOR

Săvârșirea planului de cultură din anul acesta care depășește pe cele din anii trecuți se datorește în bună parte organizării pe care o avem și străduințelor ministerului de agricultură, dar mai ales, râvnii țărănilor noștri, care au semănat nu numai pentru ei, ci și pentru ceilalți.

Dacă și starea timpului ne va fi prielnică, roadele nu numai că vor fi îndestulătoare, dar vor provoca și o redresare a economiei noastre generale.

### AJUTORUL SOVIETIC

Nu trebuie să trecem cu vederea însemnatele servicii pe care ni le-a adus în campania de însămânțări, ajutorul sovietic. Acesta mai ales în ce privește procurarea mijloacelor de transport.

Dacă ne-au lipsit unele lucruri în această campanie de însămânțări, printre care și semințe, apoi problema transporturilor a fost cea mai grea pentru noi. Aceasta a fost însă rezolvată prin mijloacele de transport puse cu atât înțelegere la dispoziția noastră de Uniunea Sovietică.

La toate cele culturii planul a fost depășit, la altele ajuns la unele, puține de altfel, nu. Astfel n'am satisfăcut planul de însămânțări la mazăre, borșoag, căneapă și în.

### REFORMA AGRARĂ SE GA- SEȘTE ÎN ULTIMUL STUDIU

Reforma agrară ura două faze: exproprierea și împărțirea ei. Faza expropriării o putem împărți la rândul ei tot în două: epoca revoluționară și legalizarea.

În toată țara, cu mici excepții, faza expropriării este terminată.

Faza împărțirii care este cu mult mai grea a început să fie bine dirijată spre a se putea în timp scurt, cel mult o lună și jumătate, împărți terenurile de proprietate.

Spre a putea ajunge la acest rezultat, am surse la definitivarea tablourilor de îndreptății la împărțire.

Se face apoi o parcellare a terenurilor expriate și se numerotează pentru a fi trecute pe listă numerele loturilor respective.

Noi — spune d-sa — trebuie să urgentăm lucrările acestea pentru ca la toamnă plugarii să știe fiecare ce sunt stăpâni, iar proprietarii cărora le-au rămas 50 ha. să poată fi liniștiți pe ele.

Vrem să terminăm cu reforma agrară pentru a intra în altă fază, în aceea de producție.

Am luat toate măsurile pentru inventarierea, buna păstrare și repararea mașinilor și tractoarelor.

Tot în legătură cu reforma agrară am luat măsuri pentru inventarierea rezervei de stat și facerea fermelor model.

În viitorul apropiat aceste ferme vor forma o regie comercială. Până atunci le-am încadrat cu tehnicieni care le vor exploata rațional începând din toamnă acestui an.

Credem că fermele de stat vor forma elementul cel mai potrivit pentru îndrumarea agriculturii noastre parcelare.

Aci se vor produce semințe, se vor crește vite de soiu. Tot aci se vor forma centre de instruire cooperatistă și de tractoriști pentru țărani.

O altă lucrare pe care ministerul agriculturii o execută este pentru a asigura viitoarea campanie de însămânțări, fără a mai face campanie la alte ministere sau instituții. Vrem să normalizăm munca țărănilor și în ministerului de agricultură.

Se dă o atenție deosebită identificării culturilor valoroase și asigurării lor.

Am dat dispoziții pentru întocmirea planului de însămânțări pentru anul viitor — a încheiat d. Traian Săvulescu declarațiile d-sale.

## O delegație de plugari din județul Arad a venit la București pentru aprovizionarea țărănilor

Pentru a se putea porcece cu o câștig mai de vreme la satisfacerea, în parte, a multiplelor lipșuri de care suferă plugărima jud. Arad, Comitetul Județean a trimis la București o delegație compusă din plugari: Moș Șon, Dumitru Crișan, Ardelean Gheorghe și Inv. Procopie Constantin. În afara de expunerile verbale ce au făcut, au înaintat și următorul:

### MEMORIU

Deoarece Institutul Național al plugarilor nu-și poate face datoria de plugari, din cauza elementelor care reacționează sau inconștientă mai activează acolo, în primul rând:

1. Toate magazinele INCOOP-ului încărcate cu mărfuri industriale în un an de zile se tot târăgănează aproape în totalitate. Toată activitatea lor se reduce la furturi înăuntru și înăuntru.

2. În ciuda tuturor eforturilor și surșilor luate de guvern, mărfurile industriale n'au ajuns nici până astăzi plugarii, ci stau blocate în magazine, pătugubind enorm economia națională și făcând totodată un dublu serviciu reacțiunii fascistă.

a) Stând înii și mii de tone de mărfuri blocade în magazine, cererea pe piață permanent întreacă oferta și prin urmare se dă ocazia speculei să se rească.

b) neputându-se aproviziona țărăni cu mărfuri industriale, se provoacă nemulțumirea maselor, care la rândul ei e terenul prielnic pentru propagarea și reacțiunii fascistă.

Deci, noi delegații ai „Frontului Plugarilor” din jud. Arad, sosisim în fața dumneavoastră cu misiunea de a face posibilă aprovizionarea plugarilor din județul Arad cu mărfuri industriale.

Cerem onor. Comitetului executiv să facă posibil ca noi plugarii organizați în unități cooperatiste să putem avea contact direct cu organele de aprovizionare sovietice pentru a putea avea acces la bunurile sovietice și la bunurile casnice ale plugarilor.

Altă cale nefiind posibilă, pentru a putea avea acces la bunurile sovietice și la bunurile casnice ale plugarilor, vă rugăm să luați în considerație cererea noastră și să ne adresați direct Comisiei Comerciale Sovietice.

Cu stimă,  
ss. Dimitrie Crișan, Simion Ardelean, Procopie, și Ardelean Gheorghe.

### La ședința Comitetului Județean

## Partidul Frontul Plugarilor cere pedepsirea exemplară a criminalilor de războiu

Duminecă 23 ort. la orele 9, a avut loc la sediul organizației ședința Comitetului județean la care au luat parte membrii Biroului, președinții de plasă și activiștii de bază.

Ședința a fost deschisă de d. Simăndan Petre secretarul organizației, care a făcut o largă expunere asupra situației politice interne și externe, scoțând în evidență procesul criminalilor de războiu în frunte cu fostul mareșal Ion Antonescu. În această privință s'a hotărât în unanimitate trimiterea unei telegrame către Tribunalul Poporului din București, pentru exemplară condamnarea acestora. A urmat apoi rapoartele președinților de plasă și a resoartelor despre: femei, tineret, finanțier și propagandă, menționându-se în mod deosebit prin claritatea expunerii recunoașterea realităților din

plasă, acela făcut de d. Băc Ioan pentru plasa Târnova.

După discuțiile urmate asupra rapoartelor și a planului de lucru pe luna în curs, hotărându-se ca Duminecă 19 ort. să se țină la fiecare ședință de plasă ședințe de lucru cu toate comitetele comunale din plasa respectivă, la care vor asista și delegații ai comitetului județean, s'a purces la stabilirea modului de executare a circuitului Regional, în privința marșii adunării ce se va ține de Partidul nostru, în ziua de 16 Iunie la Timișoara, adunare căreia trebuie să i se dea o mare importanță.

În încheiere a urmat discuții în legătură cu diferite probleme locale, după care ședința a luat sfârșit la orele 15, cei prezenți plecând la casele lor mai întâriți ca oricând în lupta pentru unirea plugărimii.

### Un exemplu grăitor

## Frontul Plugarilor a botezat doi gemeni ai unui plugar sărac

În după amiaza zilei de 1 Mai organizația județeană a Partidului Frontul Plugarilor prin domni Petre Simăndan, Procopie Constantiu, I. C. Popescu și Vortan Marian din Radna, au botezat doi gemeni ai plugarului Nedeleu Ion din Radna.

Timp ce relevăm acest fapt, deoarece a fost necesară intervenția luptătorului Vortan Marian, președintele organizației din plasa Radna, pentru ca cei doi copii — un băiat și o fată — să fie botezați.

Taina botezului a fost săvârșită în biserică ort. din Radna de preotii Crasovan și Moise, dând concurs la încredințarea cerimoniei și corul bisericii de sub conducerea d-lui Vigi Vasile.

După botez, tot prin îngrijirea organizației locale, s'a servit o masă în curtea modestei căsuțe din marginea comunei Radna, la care a luat parte un număr de intelectuali din

comună în frunte cu d-nii pretor Imbunzeanu.

Au vorbit cu aceasta ocazie, scoțând în relief acțiunea creștinească a Frontului Plugarilor, d-nii Jivănoșcu funcționar PTT, Imbunzeanu pretorul plășii, părintele Crasovan, Vigi Vasile și Petre Simăndan, a cărui cuvântare a făcut o deosebită impresie asupra celor prezenți și care a oferit din partea organizației județene suma de 350.000 lei. Deosebită atenție au mai oferit daruri pretorul și notarul comunei, precum și părințele Crasovan.

Și astfel, în casa sărmană și împovorată de 5 copii, a plugarului Nedeleu Ion din Radna, venirea celor 2 gemeni a însemnat, prin sprijinul Partidului Frontul Plugarilor, în loc de întristare și descurajare, speranțele spre mai bine și încrederea ce dă puteri noi la luptă.

## Programul organizației noastre

### 14. ORGANIZAREA CULTURII LA SATE INVATAMANT SECUNDAR SI UNIVERSITAR GRATUIT PENTRU FII DE PLUGARI

O bună stare economică asigură deasemenea condiții prielnice pentru o viață culturală înfloritoare. „Frontul Plugarilor”, susține întărirea și generalizarea gimnaziilor unice cât mai grabnic și găsirea mijloacelor pentru a asigura gratuitatea învățământului pentru copiii și tinerii săraci dela școala primară la universitate.

Prin aceasta, elementele valoroase dela țară, de care societatea omenască este lipsită, pot să fie date societății obște pentru desvoltarea activității în toate ramurile ei de activitate. El cere apoi o dreaptă salarizare a corpului didactic de toate gradele, și în primul rând a învățătorilor, cari sunt cei mai apropiați

de viața rurală și de păzuirile ridicarea la un nivel civilizată.

Pentru ridicarea nivelului cultural al satelor, pe lângă școala de tură sătească activează o seamă de societăți culturale, dintre care cele însemnate sunt: Fundația Școlară „hai I și Astra, acesta din urmă ales în Ardeal. Frontul Plugarilor este pe care o depun, cerând în lucrarea în cadrul lor să fie păzite de spirit cu adevărat democratic.

O școală organizată democratic și un învățător bine plătit și plăcut de ideile democratice, dublată de activitate culturală organizată acelas spirit, sunt sprijinul cel mai prelios pentru întărirea regiilor democratice, pentru necesitatea ridicarea satului și a Statului țărănesc și pentru afirmarea noastră popor liber și independent.